

“联合国2030年可持续发展目标与中国减贫经验”线上研讨会举行 中国减贫为联合国“减负”“增效”

本报记者 贾平凡

环球热点

“消除一切形式和表现的贫困，包括到2030年时消除极端贫困。”2016年，联合国启动《联合国2030年可持续发展议程》，将减贫视为首要任务。

日前，“联合国2030年可持续发展目标与中国减贫经验”线上研讨会举行，来自39个国家和地区的约140位外国前政要、国际组织和智库代表参与讨论。

当前，百年未有之大变局叠加新冠肺炎疫情大流行，中国减贫经验正为联合国“减负”“增效”。



九月十五日，在老挝万象市版索村，学生在中国帮助下建设的学校中学习。
凯 乔摄（新华社发）

成绩斐然 贡献巨大

“过去10年，中国是为全球减贫作出最大贡献的国家。”联合国秘书长古特雷斯高度评价中国减贫成就。

数据显示，过去10年间，中国贫困人口从2012年年底的9899万人减少到2019年年底的551万人，连续7年年减贫1000万人以上。

英国权威机构莱加顿研究所今年发布2019年《莱加顿繁荣指数报告》也指出，10年间，中国赤贫人口由最初总人口的19%，大幅下降至不足1%，“减贫成效显著”。

作为联合国常任理事国，中国在2012年后提出了新的减贫时间表：“2020年确保现行标准下的农村贫困人口实现脱贫”。

中国人民大学国际事务研究所所长王义桅对本报表示，中国的减贫和脱贫事业创造了人类历史的奇迹。作为世界人口第一大国和最大的发展中国家，中国通过自身行动成功减贫，鼓舞了广大发展中国家，对推进联合国2030年的可持续发展议程意义重大。

“改革开放以来，中国的脱贫工作取得了卓越成效，其效果是世界性的。”阿根廷《号角报》报道称。

“过去数十年，中国自身成功减贫，是全球减贫行动的重要组成部分。”联合国副秘书长霍克希尔德表示。

外媒关注到，近年来，中国通过设立中国—联合国和平与发展基金、南南合作援助基金和气候变化南南合作基金等，在发展中国家实施减贫与发展合作项目，为推进联合国2030年可持续发展议程贡献力量。

因地制宜 久久为功

“中国式减贫”已成为越来越多国家和国际组织的研究样本。

“中国故事：脱贫的三个关键——技术、交通和旅游。”马来西亚《星报》以此为题刊文称，中国脱贫的指导原则是精准扶贫。

阿根廷《号角报》一篇题为《消除贫困，振兴乡村，中国进行时》的评论文章指出，通过大力推动乡村地区的交通设施和通讯网络建设，不断促进城乡融合发展。

马来西亚智库新亚洲战略研究中心理事长许庆琦对中国利用技术帮助贫困户脱贫的做法印象深刻。他举例称，中国政府和企业使用无人机帮助农民喷洒农药，利用大数据找出一些社区贫困的原因以及通过电商平台为农民提供销售更多农产品的渠道。

南非独立在线网站刊文称，中国正致力于在2020年消除贫困。为了实现这一目标，这个全球人口最多的国家制定了改善就业、教育、卫生在内的各种方案。

中国减贫事业的成功与中国政府的高度重视密不可分。在《联合国2030年可持续发展议程》启动后，中国率先发布落实2030年议程的国别方案及进展报告，并于去年发布进展报告2019年版，都将“优先消除贫困”写入其中并作出安排。

王义桅认为，中国的脱贫攻坚工作不仅授人以鱼，更注重授人以渔。联合国开发计划署驻华副代表戴文德曾表示，中国不是盲目地照搬他人的经验，而是因地制宜。

分享经验 造福世界

中国经验表明，生存权和发展权是首要的基本人权，减贫事业是崇高追求、更是务实行动，必须立足自身国情，全社会共同参与，以国际合作应对全球性问题。

“中国的减贫和脱贫经验是最为鲜活的，可以和广大发展中国家分享。”王义桅认为，“要致富，先修路”“要快富，修高速”“先试点，再推广”……这些朴素的话语道出了中国减贫经验的丰富内涵。发展是解决一切问题的总钥匙，中国的贫困问题是在发展中解决的。

北京大学国家发展研究院名誉院长、世界银行原高级副行长林毅夫表示，从“中国经验”来看，根据国家的“比较优势”发展经济是保持包容性与动态增长的秘诀。

近年来，中国积极推进减贫南南合作，通过“一带一路”倡议帮助沿线各国增加就业、改善民生，以实际行动为推进全球减贫事业作出贡献。

突如其来的新冠肺炎疫情，给全球减贫事业蒙上一层阴影。联合国副秘书长刘振民表示，面对这次疫情，世界需要从根本上重新思考，在制定政策时更多考虑老人、儿童和非正式领域工作者等受疫情打击最严重的弱势群体需求。国际社会也应采取广泛的多边合作，帮助发展中国家争取足够的资源保障自身经济社会发展。

联合国前秘书长潘基文表示，在新冠肺炎疫情全球流行、不确定性增多的背景下，世界需要为实现2030年可持续发展目标付出更大努力，相信人类能够成功消除贫困。在这个过程中，中国的作用不可或缺。

观象台 『甩锅』抹黑治不了美国的焦虑症

高乔

近日，美国助理国务卿史达伟在美国参议院外委会听证会上对中国进行攻击指责，声称中国对基于规则的国际秩序构成威胁。一段时间以来，美国无端“甩锅”、抹黑中国的伎俩已屡见不鲜。

美国一系列“甩锅”、抹黑中国的行为，暴露了美国部分政客“以小人之心度君子之腹”的狭隘思维，这是一种典型的焦虑症。

近期美国民调显示，有81%的受访者对新冠肺炎疫情表示“非常”或“有些”担心，美国民众对疫情的焦虑情绪日益上涨。

与此同时，美国经济正遭遇“休克式打击”。在国内经济社会诸多问题的困扰下，美国的某些政客已“难扫自家门前雪”。

更让美国某些政客“焦虑”的是，美国的国际形象也呈下滑趋势。多份国际调查报告显示，在错误外交政策的影响下，美国的国家形象越来越不受欢迎。2020年“最佳国家”报告显示，世界对美国的信任度自2016年来下降了50%，降幅居世界首位。

面对内外交困，某些美国政客不是躬身自省，而是迷恋于“甩锅”、抹黑中国，把这当作解决美国一切问题的“万金油”。

美国抗疫不力，就甩锅中国“隐瞒疫情”；美国经济受挫、就业下滑严重，就诽谤中国“不平等贸易”吸走美国就业岗位；美国国内少数族裔歧视问题暴发，就诬蔑中国“侵犯人权”“损害自由”……

无奈，这些锅中国不肯，某些美国政客也甩不掉。

事实是：中国疫情防控的努力和助力全球抗疫的行动，国际社会有目共睹。面对疫情的严峻挑战，中国历尽千辛万苦，在全球主要经济体中第一个重启经济，并迅速恢复经济，为全球经济复苏注入了信心。今年第二季度，中国经济增速由负转正，增长3.2%。经合组织预测，中国将是全球主要经济体中唯一实现全年经济正增长的国家。

美国国内也对某些美国政客的“甩锅”、抹黑言论大为不满。9月17日，美国众议院通过一项决议，谴责与疫情有关的反亚洲言论，包括使用“中国病毒”等措辞。正如美国对外关系委员会会长哈斯所言：“美国没有能力决定中国的未来，更不用说改变中国”。

在世界大变局加速演进和疫情叠加的当今，唯有坚持多边主义、团结合作，才能破解发展难题。美国要想治好焦虑症，还是少一些“甩锅”、抹黑，多从自身找找“病根”吧！

四不相

姜子牙

小九

中华老字号
泸州老窖
特曲

500ml

泸州老窖特曲 ×

LEGEND DEIFICATION 3D

十月一日 大吉卯未

月满同欢聚